

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VII.—Número 1941

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 145

Lunes 12 de enero de 1920

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 11, 23 h.

Desde Zaragoza.—El entierro de las víctimas.—Impomente manifestación de duelo.—Entusiasmas vivas

Al mediodía recibió a los periodistas el subsecretario del Ministerio de la Gobernación, manifestándoles que el entierro del alférez y del sargento de Artillería asesinados en Zaragoza, había constituido una manifestación de duelo inmensa, superior a toda ponderación. Se han sumado a este acto todas las clases sociales de la citada capital aragonesa.

Asistieron al entierro las autoridades civiles y militares, nutridas comisiones y un gentío imponente, que de esta suerte exteriorizó su protesta por los atrozos crímenes cometidos en el cuartel del Carmen.

Presidieron el duelo el Capitán general y otras personalidades.

Terminado el acto pronunció el Capitán general de la región un sentido discurso de tonos patrióticos, siendo ovacionado.

A terminar el discurso dió el general Ampudia tres vivas a España, al Rey y al ejército, siendo todos ellos clamorosamente contestados.

Después del entierro se verificó el desfile de los concurrentes al acto y de las fuerzas militares de la guarnición, ante la primera autoridad militar de la plaza.

Este desfile resultó brillantísimo y constituyó una gran manifestación patriótica.

Los conflictos sociales en Alicante

El gobernador civil de Alicante ha telegrafado al ministro de la Gobernación participándole que se ha solucionado la huelga de los obreros electricistas de dicha capital.

Ayer tarde volvieron al trabajo, cesando en el mismo los ingenieros que se habían hecho cargo de los servicios propios de los huelguistas.

El mismo Gobernador, en nombre del Gobierno, ha hecho presente a los citados ingenieros la gratitud a que se han hecho acreedores por su comportamiento en estas circunstancias.

La conciliación de estos ingenieros ha sido muy eficaz y más interesada, por lo que merece todo género de alabanzas.

Otras huelgas planteadas en dicha provincia están en camino de solución.

Huelgas solucionadas

Se ha solucionado la huelga de los empleados en los tranvías de Río Tinto y está próxima a terminarse la huelga de obreros de las minas de ese nombre.

Una vez solucionado este conflicto social, no queda pendiente ningún otro en la provincia de Huelva.

El Ministro y los patronos

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana en su despacho oficial a una comisión de la Federación Patronal de Madrid.

Se habló extensamente de la cuestión del lecauc, estudiándose distintas fórmulas para llegar a su inmediata terminación.

La reunión terminó sin haber sido posible llegar a un acuerdo.

La aviación y la sanidad

Habiéndose extendido mucho, con carácter civil, la navegación aérea y siendo ésta cada vez más utilizable, como medio rápido de transportar viajeros y mercancías, la Inspección general de Sanidad estudia los procedimientos más adecuados de impedir que por estos medios puedan importarse en España las enfermedades contagiosas de otros países.

Consejo de ministros.—A la entrada.

Había el jefe del Gobierno

A las seis de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Allendesalazar manifestó a los periodistas que el Consejo se dedicaría principalmente a estudiar la situación parlamentaria y las posibles derivaciones de los debates pendientes en ambas Cámaras.

También se despacharían numerosos expedientes y se estudiarían algunos problemas sociales planteados en la actualidad.

Dice el ministro de Fomento

Al llegar a la Presidencia el ministro de Fomento, señor Gimeno, manifestó a los periodistas que había recibido peticiones de los alumnos de las Escuelas especiales que dependen de su Ministerio, solicitando que se ampliase las vacaciones de Navidad a causa de la gripe.

Agregó el señor Gimeno que, para resolver este asunto, pensaba ponerse de acuerdo con el de Instrucción pública y pedir informe al de Gobernación.

Proyectos de Marina

El general Flores manifestó que llevaba al Consejo un expediente para la adquisición de unos cañoneros, en cumplimiento de la ley votada el efecto en el año 1915.

Esta adquisición no se había podido realizar antes por dificultades materiales y por la imposibilidad de fijar de antemano el precio y el piezo de la obra.

Terminó diciendo el ministro de Marina que también daría cuenta al Consejo de un expediente relacionado con el abastecimiento de las bases navales.

Manifestaciones del ministro de la Guerra

Al llegar a la Presidencia el general Villalba, le rodearon seguidamente los periodistas en demanda de noticias.

El citado general negó que todavía quedasen pendientes más juicios sumarios en Zaragoza.

Respecto al delito de Villalonga, manifestó el Ministro que no sabía nada.

Las exportaciones de calzados

El ministro de Abastecimientos se hizo eco ante los periodistas de las censuras que se le dirigen en estos días con motivo de las exportaciones de calzado.

Dijo el señor Terán que esas censuras eran exageradas, pues únicamente se había autorizado la exportación de una pequeña cantidad de calzado existente en Baleares y que no se acomoda a las necesidades de nuestros mercados.

Confía el Ministro en que muy en breve se dispondrá de calzado de tipo nacional, a 24 pesetas el par.

Terminó diciendo el señor Terán que mientras esto no se consigue, no se exportará ninguna clase de calzado.

Termina el Consejo.—La nota oficial

El Consejo de ministros terminó a las nueve y media de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficial:

El Consejo de ministros ha examinado distintas cuestiones sociales pendientes, y muy en particular la que se refiere al lecauc de Madrid, cuya terminación se espera que habrá de conseguirse muy pronto.

Se acordaron los términos generales de un proyecto de ley que habrá de presentarse mañana al Congreso, concediendo pensiones a las familias del oficial y del sargento asesinados en el cuartel del Carmen de Zaragoza, y recompensas a los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa y de la Guardia civil que se distinguieron por su heroica conducta durante los sucesos desarrollados en dicho cuartel.

Durante la celebración del Consejo se recibieron varios telegramas, dando cuenta de la gran manifestación de protesta por el crimen y de patriótica adhesión a las instituciones, que se había celebrado en Zaragoza con motivo del entierro de las víctimas de los sucesos del día 9 del actual.

Se examinó y despachó, de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado, un expediente relativo al descanso dominical para los trabajos de prensa.

Se aprobaron varios expedientes de distintos Ministerios y entre ellos uno relativo a la distribución de fondos para el corriente mes y otro que se refiere al abastecimiento de agua para los arsenales.

¿Terminación del lecauc?

La impresión del Gobierno es la de que el próximo mes quedará terminado el lecauc patronal en Madrid.

Las gestiones del señor Fernández Prada, para solucionar este conflicto, se siguen llevando con gran actividad.

El bando del general Milans del Bosch

Durante todo el día se han comentado mucho en los centros políticos las manifestaciones hechas por el capitán general de Cataluña a su llegada a Barcelona.

Según se dice, el general Milans del Bosch se apresuró a manifestar en Barcelona que regresaba de Madrid con facultades ilimitadas para poder ejercer el mando en el caso de declararse un estado excepcional en la población.

Por conducto bastante autorizado se rectificó desde luego esta información.

Con carácter oficioso se ha facilitado la siguiente referencia de lo sucedido en relación con este asunto:

El general Milans del Bosch dió a conocer al Gobierno el bando que pensaba publicar, en el momento de declararse el estado de guerra en Barcelona.

Este bando contenía disposiciones de carácter muy excepcional y sólo comparables a las que se adoptan en los momentos de mayor peligro militar.

El ministro de Fomento, señor Gimeno, se opuso desde luego a la publicación de ese bando, y a ego que le das las facultades del Poder público deben corresponder al Gobierno y éste ejercerlas en forma constitucional en cualquier momento.

Don Natalio Rivas y el señor Gernica apoyaron desde luego la actitud de Gimeno.

Este último manifiesta sus opiniones con tanta firmeza que hubo un momento en que la crisis se consideró inevitable.

Gimeno llegó a telegrafiar a Romanones, haciendo alguna alusión a estas discrepancias.

El asunto parece que se ha solucionado, autorizando al general Milans del Bosch para que en el momento oportuno publique el bando, bastante modificada, en la forma que ha quedado convenida.

Desde luego el bando del citado Capitán general, una vez modificado, difiere muy poco de los que se suelen publicar en circunstancias análogas.

Una suscripción

Por iniciativa de varios militares, el Centro del Ejército y de la Armada ha iniciado una suscripción para socorrer a las familias de las víctimas de los sucesos de Zaragoza.

El ministro de la Guerra ha encabezado dicha suscripción con mil pesetas, y el referido Centro ha concedido para este fin tres mil pesetas.

La sustitución

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden destinando al 9.º regimiento de Artillería ligera, de guarnición en Zaragoza, al oficial don Carlos Aimerig, en sustitución del teniente Berges, asesinado el día 9 del actual.

MANIFESTACIONES DE LERROUX

(POR TELÉFONO)

11, 23 h.

En el domicilio del jefe radical.—Dice que su discurso de ayer ha sido un fragmento y debe aguardarse a escuchar lo que diga mañana

Durante todo el día de hoy ha sido visitadísimo el domicilio del jefe de los radicales, señor Lerroux.

Los periodistas consiguieron hablarle y escucharon de sus labios las siguientes manifestaciones:

Veo que no todas las opiniones coinciden al apreciar las manifestaciones que hice ayer tarde en el Congreso.

Favorables o adversas esas opiniones, todas ellas me merecen consideración. Para eso se habla precisamente; para discutir lo que se dice.

Sin embargo, debe decir que algunos de esos juicios me parecen demasiados prematuros.

Un fragmento no es un discurso completo. Hay que aguardar a mañana para conocer el final de mi discurso; luego que yo diga todo lo que me propongo, entonces se me podrá juzgar con más acierto.

Hay además que advertir que no se trata de un discurso, sino de un acto. Mi modesta historia política es un continuo sacrificio para ganar prestigio; ahora realizo un sacrificio más en el momento crítico en que tantos nos exigen las graves circunstancias actuales.

Creí necesario ante el abafamiento que se advierte en los espíritus, pronunciar ciertas palabras que levantasen los corazones.

No me preocupé nunca de las consecuencias y menos cuando se me ataja el mal rápidamente, o vamos a la disolución de la patria.

En estos instantes no puede haber distinción ni establecerse pugilatos de democracia, libertad y republicanismo.

Mi actitud es francamente revolucionaria; lo fue antes y lo es ahora también. Quien no lo considere así, peor para él.

Una cosa es la revolución y otra son los crímenes. Aquella debe ensalzarse e impulsarse; el crimen debe execrarse, procurando el ejemplar castigo de sus autores, que son tan culpables de la actual situación de España.

El señor Lerroux terminó diciendo: Soy de los que más respetan el juicio ajeno, pero de los que únicamente se guían por el suyo propio.

INFORMACIÓN DE CÁCERES

(POR TELÉFONO)

11, 20 h.

Traslado

Ha salido con dirección a Badajoz, acompañado de su esposa e hijos, el oficial de esta Delegación de Hacienda don Antonio Torres, dando así cumplimiento al traslado que se ha dispuesto.

¿Que no "pue", ser!

Según noticias fidedignas que hasta nosotros han llegado, puede asegurarse que hasta el día 23 del corriente mes no habrá saca, y por consiguiente, no se facilitará hasta esa fecha tabaco en los estancos.

Es de sentir por los fumadores, a quienes parece que la Tabacalera se propone decididamente hacerles desistir del vicio.

La noticia ha causado enorme decepción entre los fumadores cacereños, pues todos son fervientes partidarios de echar humo, en cuyos espirales ven la felicidad, y por aquello de Campoamor de que «humo las glorias de la vida son».

Espectáculos

En el teatro Principal se ha representado la segunda jornada de la peseta de asuntos policíacos, titulada *Autobus desaparecido*.

La orquesta que dirige el maestro Pala, resultó bien en la interpretación de las diferentes piezas que fueron aplaudidas por la concurrencia.

La entrada de público fué bastante regular.

En el cine de San Juan se ha proyectado la cinta titulada *Tini Nini*, de asuntos detectivescos.

La orquesta ejecutó con gran justeza diversos números.

En la representación hubo mucho público.

(POR CORREO)

Música en la plaza

De once a una, la banda municipal, de que es director don Arturo García, interpretó con el acierto de costumbre el escogido programa que estaba anunciado.

El paseo de nuestra plaza Mayor ha estado concurrentísimo durante esas horas, principalmente de jóvenes de ambos sexos. Ellas, las siempre elegantes y bellísimas cacereñas, que no necesitan galas de domingo para llevar la alegría y la animación a donde quiera que se encuentran, prestaban a nuestro paseo el encanto y la hermosura que nuestro Municipio no ha sabido darle.

Los ferroviarios

Anoche celebraron una reunión los ferroviarios asociados a la Casa del Pueblo. No hemos podido averiguar, por más que lo hemos intentado, lo que se trató y se acordó en dicha reunión.

Hemos oído que pudiera ser que se planteara la huelga... Nada. No sabemos nada.

De Torreclillas

Según las noticias que se reciben de Torreclillas de la Tiesa, la normalidad es completa, no siendo necesarias más fuerzas de la Guardia civil.

En la Audiencia.—Sentamientos para el día 13

Una causa del Juzgado de Montánchez.

Delito, atentado; abogado, señor Pérez Córdoba; procurador, señor Caldera.

Otra del Juzgado de Coria.

Delito, infracción a la ley de caza; procesado, Antonio Rabase; abogado, señor Leal; procurador, señor Crespo.

Otra procedente del Juzgado de Valencia de Alcántara.

Delito, hurto; procesado, Juan Santos; abogado, señor Leal; procurador, señor Campillo.

Y otra del mismo Juzgado y delito.

Procesado, Pascasio Pérez; abogado, señor Leal; procurador, señor Campillo.

EL SEÑOR GARCÍA GUERRERO

Con objeto de pasar unos días en Villalba de los Barros, salió ayer de Badajoz el diputado a Cortes por la circunscripción señor García Guerrero, que durante varios días ha permanecido en Badajoz ocupándose en los asuntos que atañen a la vida política de la demarcación electoral que representa en el Parlamento.

A la estación acudieron a saludarle numerosos amigos, de quienes se despidió hasta dentro de breves días que regresará a Badajoz, después de visitar

algunos pueblos de la circunscripción, antes de volver a Madrid.

FARMACIA CAUSIÑO

PLAZA DE SAN ANDRÉS
Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.
Novarsenovozel Billón.

Hacen falta

dobladores y repartidores en este periódico. Inútil presentarse sin tener práctica en el cierre de los correos.

DESPUES DE LOS SUCESOS DE ZARAGOZA

12, 0 30 h.

Sumarias y detenciones

Continúan tramitándose con gran actividad las diligencias sumariales instruidas con motivo de la rebelión militar.

La Guardia civil ha conseguido detener a tres artilleros más.

Han sido encerrados en un calabozo del cuartel.

Las autoridades confían en que muy pronto quedarán detenidos los restantes artilleros, que también faltaron del cuartel el día de los sucesos, y que son señalada más.

Continúan practicándose detenciones de caracterizados sindicalistas y anarquistas de esta capital.

Preparando el complot

Se ha sabido, por conducto bastante autorizado, que los soldados comprometidos en la sublevación celebraron últimamente una reunión clandestina en el campo del Sepulcro.

A esa reunión asistieron varios paisanos de ideas avanzadas.

Entre los militares se repartieron armas blancas.

Ha venido a confirmar esta noticia el hecho de haberse encontrado en el cuartel, después de los sucesos, algunos cuchillos.

Más detenidos

Últimamente han sido detenidos cuatro artilleros más.

Se dice que contra dos de ellos se seguirá procedimiento sumarial.

Una carta

El director del Manicomio ha publicado una carta haciendo constar que algunos de los comprometidos en la sublevación tienen en su familia casos de enfermedades mentales.

Añade que uno de los que han sido fusilados tiene un hermano que actualmente está sometido a tratamiento en dicho Manicomio.

El entierro de las víctimas

Se acaba de celebrar el entierro de las víctimas de los sucesos del día 9 del actual.

El acto resultó solemnisísimo.

No se recuerda en Zaragoza otra manifestación pública de tan singular importancia.

La concurrencia ha sido enorme.

Abrió la marcha una sección de lanceros de Rey; seguía el Clero y después los féretros del oficial y del sargento, envueltos en banderas españolas.

Los féretros eran conducidos a hombros de suboficiales, brigadas y sargentos de 9.º regimiento de Artillería.

Detrás de los cadáveres marchaba una sección con armamento, para rendir los correspondientes honores militares.

También iba la banda de música del regimiento del Infante.

Presidían el duelo el Capitán general, el cardenal Sodevila, el Gobernador, el Alcalde, los presidentes de la Diputación y de la Audiencia y otras personalidades.

Asistían comisiones militares y extraordinaria concurrencia.

El desfile por la ciudad resultó muy solemne.

El duelo recorrió las calles más principales; la mayoría de los balcones estaban entuñados.

El duelo se despidió frente al convento de Jesuitas.

Después fueron colocados los cadáveres en dos arcones y marcharon con dirección al Cementerio.

Las fuerzas militares hicieron las descargas de ordenanza.

En la comitiva fúnebre figuraban dos coches con coronas.

EN UN INCENDIO PERECEN DOS CRIATURITAS OTRA FALLECE A CONSECUENCIA DE LAS GRANDES QUEMADURAS SUFRIDAS

Se reciben noticias de Villanueva de la Serena, dando cuenta de una horrible desgracia que ha llenado de consternación a una humilde familia de pastores y que ha impresionado profundamente a aquel vecindario.

En el sitio conocido por «Bacominde de Castelno», habitaba con su familia, en dos chozos allí existentes, el pastor, vecino de este pueblo, Antonio Tejada Nieto, de treinta y dos años de edad, y casado con María Fernández Lozano.

Con motivo de celebrar la mañana que habían efectuado para el consumo del año, la familia se dispuso a cenar en uno de los chozos, dejando acostadas en el otro, distante del primero unos diez metros, a tres niñas de cuatro, dos y un años respectivamente, hijas de Antonio.

A poco, siendo próximamente las diez de la noche, sintieron rumor de lloros en el chozo vecino.

Una hermana de Antonio, llamada Venancia, de veintidós años, soñera, se apresuró a indagar las causas del llanto, volviendo al poco rato, después de dejar a las criaturitas convenientemente arropadas y tranquilas; pues la inquietud de los niños y su llanto, fué ocasionada por el frío de la noche.

Continuó la familia su comida convenida que nada ocurría, y apenas transcurrida media hora, de nuevo oyeron llantos de los niños, pero esta vez más agudos y desesperados.

Volvió a asomarse Venancia a la puerta del chozo que ocupaban para percibirse de lo que acontecía, y con el sobresalto y espanto que es de suponer,

observó que la choza en que dormían los niños, era una imponente hoguera.

Sobrecogida por el terror, comenzó a gritar, y seguida de las demás personas de la familia, que presurosas se pusieron en movimiento súbitamente alarmadas, corrió en socorro de las inocentes criaturitas.

Pero cuando llegaron sólo pudieron sacar de las llamas a la niña mayor.

Las otras dos eran un informe montón de cenizas, consumidas entre los escombros de la miserable vivienda, que quedó reducida a pavesas.

Ante lo horroroso del cuadro, la escena que se desarrolló entre los padres de las niñas abrasadas, no es para describirla.

En el siniestro se consumió también toda la manzana que estaba colgada en la choza.

La niña mayorcita, que de momento pudo ser librada de las furias de las llamas, fué conducida a la ciudad con gran urgencia; pero al día siguiente falleció entre crueles dolores, víctima de las gravísimas quemaduras que le produjo el incendio en la cara, cabeza y otras partes del cuerpo.

Se desconocen las causas de tan horrible suceso. Créese que pueda haberse producido por alguna desgraciada imprudencia que Venancia pudo cometer, si encendió alguna luz de llama para ver lo que ocurría a los niños cuando lloraron la primera vez, pues en el chozo que se incendió no había luz.

El Juzgado, que se constituyó en el lugar del siniestro, instruye las diligencias pertinentes para el esclarecimiento del hecho.

POR TELÉFONO

Madrid, 12, 0'30 h.

Un entierro

El entierro del ex director de Correos y Telégrafos, don Francisco de Paula Arrillaga, estuvo muy concurrido.

Presidieron el fúnebre cortejo el presidente del Consejo de ministros, el señor Dato, un representante del Rey y los individuos de la familia del finado.

El señor Arrillaga había sido profesor de su majestad el Rey, y en la actualidad era académico de la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.

El descanso de un Ministro

El general Villalba pasó la mayor parte del día de hoy, en Toledo.

Por la tarde regresó a Madrid en automóvil para poder asistir al Consejo de ministros.

Una mejora para los soldados

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden disponiendo que las Comandancias de Regimientos estudien y redacten los proyectos necesarios para dotar de comedores para los soldados, a los cuarteles que no los tengan.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ

Cuentas corrientes con interés. Compra y venta de valores. Custodia gratuita de valores y...

ingresos y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

FEMENINAS CASA Y CORTIJO

EL MOBILAJE

En esto del mobiliario se peca frecuentemente de exceso de «ensalada rusa» y es sabido que el abuso de un guiso cualquiera produce siempre...

creemos propia de una habitación, no influye de un modo absoluto en la esencia de aquello a que se la ha destinado.

Los muebles antiguos distribuidos en cantidad discreta entre otros modernos y frágiles, producen un excelente efecto.

Los muebles elegantes han lanzado un modelo combinado de estudio y cuarto de labor para señora.

Muchas veces ocurre que los señores de la casa elevan el grito al firmamento cuando sus esposas e hijas utilizan sus objetos de escritorio y hasta su propia mesa para hacer un apunte, escribir una carta, etc.

El acento directo del estilo inglés en el mobiliario de determinadas habitaciones, es el estilo antiguo, ya sea español o inglés también.

Los decorados y tapizados con cretonas y telas estampadas y muebles blancos o color guinda son muy apreciados para cuartos de muchachas, gabinetes, galerías y aun para cuartos de estudio o bibliotecas.

Debe advertirse que los muebles de esta «combinación» no han de ser de igual estilo, presentando los del despacho aspecto más serio—poquito—que los del cuarto de labor, que habrán de ser de líneas muy sencillas y de aspecto frágil, aunque puede que el último sea un poco peligroso.

MARGARITA.

RELIGIOSAS MAGISTERIO

Asociación provincial

Todo se lo debemos a Dios puesto que todo lo recibimos de El Gostemos en darle culto algo de lo mucho que nos da.

Enero, 12.—San Benito, abad. San Benito, llamado Biscop, del apellido de su familia, nació en Inglaterra hacia el año 628 de la Era Cristiana.

Resuelto a abrazar la vida monástica pasó a Francia y tomó el hábito de San Benito en el célebre monasterio de Lérins. Acabado el año de noviciado, en el cual, por su fervor, era ya mirado como uno de los monjes más perfectos, le mandó el papa Vitaliano volver a Inglaterra a trabajar en la restauración de la disciplina monástica.

Así lo hizo, reformando los monasterios que ya existían, fundando los de Bermouth y Girvia que, a poco, florecieron en lo más perfecto, edificativo y santo que ofrece la vida contemplativa.

Puede decirse que su vocación particular fue la de establecer el culto divino en toda la magnificencia y majestad que se le debe, a cuyo fin introdujo la música, el canto Gregoriano y las ceremonias de la Iglesia de Roma.

Falleció el día 12 de enero del año 703.

Cultos

Santa Iglesia Catedral

Emplea el coro a las nueve y media de la mañana y a las tres de la tarde.

Trámites

Al representante de Socorros de la Nacional se traslada documento que remite doña Felisa de Zea.

—Se remiten a Tesorería 6 60 pesetas que envía don Angel López Ortiz, de Carballo (Cáceres), y se reclaman datos para hacerle la liquidación.

—Se expiden y envían títulos de socorristas a don Andrés Ambrós, de Talavera; a don Francisco Rena Viera, de Quintanilla (Palencia); a doña Amparo Martín Carrasco, regente de la Graduación de esta capital; a don Manuel Zoido, de Zahinos; a don Fernando Alvarado y a doña Emilia Ruiz, de Benavente, y a don Rafael Romero, de Puebla de Obando.

—A doña Pilar Burgos, de Alcuéscar (Cáceres) y a doña Ana de Tapia, se les envían respectivamente, para su abono en cuenta, la cantidad de 10 pesetas.

—Don Angel López Ortiz, remite también la cantidad de 6 60 pesetas.

—El señor tesorero pasa nota a Secretaría de descubiertos de don Angel López y don Feliciano González para su liquidación, acompañada de otros datos relativos a los mismos señores.

—A doña Felisa de Zea, de Los Santos, se acusa recibo del nuevo documento que envía para esta Provincial.

SE NECESITA buen practicante de farmacia para la de don José Martínez, en Villanueva del Fresno.

COMPRO Y VENDO muebles. Joaquín Roa. De Gabriel, 8.

SEÑORAS!

Gran realización, por fin de temporada, en los amplios salones de sombreros para señoras y niñas

EL SPRIT PARISIÉN

BOHEGARAY, NÚM. 21 con un cincuenta por ciento de rebaja, sombreros, bebés, boas, gorros, plumas, fantasías, agujones, flechas e infinidad de adornos de la presente temporada.

OFERTAS QUE SE HACEN

Almendral.—Se venden 500 fanegas de albilla de inmejorable calidad. Para tratar, dirijirse a don Manuel Giralt.

Badajoz.—Don Vicente Martínez tiene a la venta varias pilas de leña.

—Se vende una partida de limones superiores. Darán razón en la Administración de este periódico.

—Se ofrece una partida de limones al precio de 100 pesetas el millar, puestos sobre vagón en estación de destino.

Los pedidos deben dirigirse a la Administración de este periódico.

—Córchica a sacar, con nueve años, se vende, y se vende la finca que la confite y un olivar con veinticinco fanegas y varios ensares de panadería. Informes, Benegas, 14.

Barcarrota.—Se venden 20 perras de corralada a partir del 20 a fin de febrero, y 100 lechones nacidos en la primera decena de septiembre. Para tratar, con don Antonio María Gutiérrez.

Campillo de Llerena.—Don Juan Balas Hernández, tiene a la venta 500 arrobas de lana y 200 borros. Para tratar con dicho señor.

Cheles.—Don Pedro Troce, vende 500 arrobas de lana fina negra.

—Se venden 2.000 fanegas de avena. Para tratar con don Adolfo Díaz Ambros, en Cheles, o con don Juan Díaz Ambros, en Badajoz.

Higuera de Llerena.—Don Julio Carvajal López, vende una pila de lana marina de 1.000 arrobas próximamente. Para tratar con dicho señor.

La Coronada.—Don Andrés Callejo, don Jesús Cabezas, don Lorenzo de la Cruz y doña Genoveva Calvo, tienen a la venta unos 1.500 arrobas de lana. Igualmente venden trigo, cebada y avena en abundancia.

—Don Leopoldo Arroyo y don Abdón Martín tienen a la venta 1.500 arrobas de lana, bastante trigo, cebada y avena.

Malcocinado.—Se vende importante partida de aceite, a 20 50 pesetas arroba. Dirijirse a don Manuel Hernández Gallego.

Oliva de Jerez.—Don Juan Gómez Rodríguez, tiene a la venta 400 fanegas de habas, 500 de albillas y 500 de garbanzos.

—Don Ildefonso Matamoros Sánchez tiene a la venta 600 cerdos gordos.

Don Luis Orrego, 300.

Don Saturnino Barroso y Barroso, 400.

Don Emilio Rubio, 400.

Olivenza.—Don Fernando Gómez tiene a la venta 500 carneros de tres años, castrados, y 500 de la misma edad, enteros. Ambas partidas en buenas condiciones de carnes.

Dirijirse a su dueño en «Doña Teresa».

Puebla de Alcocer.—Don Luis Morales, don Ramón del Río, don Antonio Murillo, don Fermín Murillo, don Manuel Solo de Zaldívar y don Mariano Sánchez, tienen a la venta 6.000 arrobas de lana fina merina.

Retamal.—Los señores Tena y Romero tienen a la venta 600 arrobas de lana, al precio de 70 pesetas, y 100 cerdos gordos a 32 pesetas arroba.

Don Enrique de Rosales, don Manuel Solo de Zaldívar, don José Chacón Cárdenas, don Román del Río, doña Margarita y don Alfonso del Río, don Gonzalo, don Lorenzo y don José Chacón y don Fermín Murillo, venden 20.000 arrobas de aceite.

Santa Amalia.—Don Braulio Herrera, tiene a la venta varias partidas de avena, tres vacas, dos mixtas y una del paf.

Valverde de Leganés.—Don Francisco López, vende 78 lechones de seis meses. Dirijirse dehesa «La Jinetá», término de Olivenza.

Villanueva del Fresno.—La señora viuda de don Aquilino Tomé, tiene a la venta 445 arrobas de lana merina, fina, trashumante. Dirijirse a don Cristóbal Gragera.

Villalba de los Barros.—Se tienen a la venta ocho eralas cebadas.

Además se tienen dos pisos de cerdos en cebadero, para pesar en la primera decena del próximo mes de febrero.

Para tratar con don Pedro Casillas, en dicho pueblo.

Villar del Rey.—Se venden 500 fanegas de cebada blanca de superior calidad; dirijirse a Francisco Espinosa, aparcerador de «Valdeesquera», en dicho pueblo, o a don Ramón Montero de Espinosa, en Badajoz.

Don Antonio Valero, tiene a la venta 50 cerdos de diez meses de edad y peso de tres arrobas.

Farmacia, Droguería y Perfumería del "Globo,"

SAN JUAN, 29.—BADAJOZ

TELÉFONO NÚM. 112

Completo surtido.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor dentífrico del mundo a base de Perborato de sosa mentolado



CARMENTOLINA

El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probarlo es adoptarlo.

75 céntimos caja metálica

El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta.

"LA UNION AGRICOLA,"

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO Y FOMENTO AGRÍCOLA, INDUSTRIAL Y COMERCIAL

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON VICENTE MORATINOS MANGIRON

Para el jefe de Vigilancia JUZGADO MUNICIPAL

Llamamos la atención del digno señor inspector jefe de Vigilancia sobre la forma poco diligente como se llevan los asuntos que están bajo la inmediata jurisdicción en la Inspección de la provincia.

Se nos queja un vecino de la calle de las Peñas—cuyo nombre no hace al caso, pero que revelaremos si así se nos exigiera—, de que hace una porción de días presentó una denuncia en mencionado centro, sin que, a pesar del tiempo transcurrido, se haya hecho nada en aquel asunto.

Como creemos, y con nosotros seguramente el señor jefe de Vigilancia, que así se lesionan sagrados intereses de los ciudadanos, nos permitimos rogar al señor de Zárate que de las oportunas órdenes para que se activen como deben los asuntos que están bajo su competencia.

Así lo demanda el prestigio de su cargo y la más leve razón de justicia.

Movimiento de población habido en la capital durante el día 11: Fallecidos.—Vicente Hernández Sánchez, de tres años, fiebre perniciosa. San Agustín, 67. Aquilino Díez Carrasco, de sesenta años, neumonía. Barriada de la Estación.

Mannel Gabino Rodríguez, de dos años, lesión cardíaca. Serrano, 12 (San Roque).

Vicente Leña París, de siete días, atropello. Meléndez Valdés, 26.

Marcelino Lozano Fernández, de veinticinco años, tuberculosis pulmonar. Hospital Militar.

Nacidos.—Ninguno. Matrimonios.—Emilio Sito Fernández, con Josefa Fuentes García.

MONSIEUR WILLEMENOT

PROFESSEUR DE FRANÇAIS

SALMERON, 13.—BADAJOZ

AUTOMOVILES Y CAMIONES "FORD," Y DE OTRAS MARCAS

PARA ENTREGA INMEDIATA, DIRIJIRSE A

LUIS G. CONTADOR

JEREZ DE LOS CABALLEROS (BADAJOZ)

NUESTRA SENORA DEL CARMEN

FÁBRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE ESTEBAN, MARTÍN Y FERNANDEZ

BARCARROTA (BADAJOZ)

SUCURSALES-DESPACHOS EN HIGUERA DE VARGAS, ALCONCHEL Y OTROS PUEBLOS LIMÍTROPES

Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga o corta, no irrita, ni produce estrecheces arteriales.

PRECIO, 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

Automóviles ingleses SUNBEAM

16 H. P. 4 CILINDROS.—24 H. P. 6 CILINDROS

Representación para Extremadura: Apartado número 2, ZAFRA

DOÑA URRACA DE CASTILLA

(MEMORIAS DE TRES CANÓNICOS)

NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL

FOR DON FRANCISCO NAVARRO VILLOSLADA

ra; cae a un tránsito de esta misma torre, la cual, como tú sabes, comunica con el patio del alcázar y las habitaciones de Ataulfo.

Gonzalo, que miraba a todos lados en busca de salida, insistió todavía.

—Pero este agua, que se filtra sin duda de los fosos, tendrá algún conducto para huirse de aquí.

—Sí, hijo mío, y si ese conducto se cierra, y al mismo tiempo se levanta la compuerta que sirve para desaguar los fosos, toda el agua entra aquí, inundase esta mazmorra, y los pobres cautivos tienen que perecer ahogados.

—¡Oh!

—Por eso—continuó el señor de Alamira—, por eso me dije siempre en abrirme camino por esa parte, siguiendo la corriente del arroyuelo y ensanchando el canal. Allí estaba mi mayor peligro y allí mi salvación. Si el conducto se cerraba, el agua iría cayendo, cayendo de los fosos y de-

teníendose aquí y llenando poco a poco el subterráneo; si lograba, a fuerza de paciencia, ensanchar el desagüadero, de manera que por él cupiese mi cuerpo, puesto que, arrastrado como una culebra, lograría salir, no al tránsito de la torre, no al patio del alcázar, sino al campo, al aire libre...

—Sí, sí—exclamó Gonzalo—; a una de las vertientes de la colina, a una roca casi oculta entre zarzas y maleza.

—Justamente. Pero ¿cómo has caído tú en la cuenta?

—Ayer me detuve en ese mismo sitio; estando en él recibí la carta de la Reina; en él dejé a Pelayo, con harta precipitación, lo confieso, y me llamó la atención que el agua brotase turbia, cuando en los fosos parecían tan mansa y cristalina.

—¡Turbia!—dijo Bermudo con inquietud.—Pues yo procuro siempre no alterarla, para que nadie infiera que estoy trabajando en el canal. Me desdicié sin duda.

—¡Ah! ¡Conque érais vos, padre mío, que estábais a pocas varas de mí!

—¡A pocas varas! Eres joven y la menor palabra es una especie de esperanza que brota en tu corazón. Lo que sé decirte es que ha cerca de veinte años que no ceso de trabajar; que aun en los tiempos de mi mayor resignación a la voluntad de Dios, he empleado muchas horas todos los días en esa ocupación; porque el Se-

ñor nos ha impuesto el deber de hacer los mayores esfuerzos para la conservación de la vida, y sin embargo...

—¿Qué?

—He taladrado veinte pies de cimentación.

—¡Cielos!—exclamó el paje con júbilo.

—No, no te alegres, hijo mío, porque aunque después he abierto veinte varas más de terreno arcilloso y fuerte...

—¡Veinte varas!

—He tropezado, al fin—dijo el anciano con desesperación—; he tropezado con una roca de granito, para romper la cual se necesitan acaso otros veinte años de paciencia y de continuo trabajo.

—¡Oh!

—Ven, ven, Gonzalo—añadió Bermudo asiendo del brazo y llevándolo por la negra margen del canal—; verás de lo que es capaz la constancia del hombre.

del efecto que han de producir sus palabras—. Sin embargo, repara en esa piedra de media vara en cuadro que está a la derecha, tocando el desagüadero.

—Efectivamente, observándola despacio se ve que está removida, que ha perdido la mezcla en todas sus junturas.

—Mira—dijo el anciano, y metiendo las uñas en ambos costados arrancó de cuajo aquel sillar, que era una tapa de piedra de dos pulgadas de grueso. Antes no era así; tenía lo menos dos pies de profundidad; pero yo principie por arrancar una barra de hierro, en cuyo trabajo invertí un año y quince días; con la barra hice una especie de pico o palanqueta, y en sacar esta piedra, aislándola primero de las demás, gasté cinco años y medio.

—¡Dios mío!—exclamó Gonzalo asombrado.

—La obra avanzó luego prodigiosamente—prosiguió Bermudo, que gozaba con el asombro de su hijo—; tras de sillares, ripio y argamasa; todas las cosas de los hombres se distinguen por ser siempre en apariencia más sólidas, más bellas que en realidad; al contrario de la naturaleza, que oculta en sus entrañas los metales más preciosos, y tras de rudas cortezas los frutos más delicados. Así mate ahí; verás que la mina es cada vez más espaciosa, de tal manera, que dentro puedo estar por de pronto en cuclillas y más adelante derecho;

con todo, el horadar esos dieciocho pies restantes me llevó cosa de seis años, y eso por haberseme desgastado la barra de hierro y tener que valerme de palancas de madera y de mis uñas.

—¡Padre mío! ¡Padre mío!

—Cuando llegué a la arcilla, siempre, por supuesto, siguiendo la corriente del agua, me tuve por dichoso; a pesar de su dureza fui escavando y abriendo una especie de galería, en la cual ya cabe un hombre de pie. Figúrate lo que adelantaría acostumbrado a remover arena por arena las piedras de granito. Miné, como te dije, hasta veinte varas; ya veía yo por el conducto del arroyo la luz a cuatro varas de distancia, recibía la corriente de aire, y con esto sólo me tenía por dichoso; ¡cuatro varas para quien llevaba veintiséis abiertas! La proximidad del logro de mis deseos alimentaba mi ardor en el trabajo; pero me encuentro con un peñascos duro como el pedernal, y sin herramientas, sin un pedazo de hierro siquiera, anciano y sin fuerzas, y acabé de convencerme de que no era la voluntad de Dios que yo saliese nunca de este sitio.

—Tanto trabajo perdido es capaz de desesperar al hombre de más paciencia—dijo el mancobo moviéndolo tristemente la cabeza.

—¡Trabajo perdido!—contestó el padre.—No, reflexiona bien, y verás que acaso debo la vida a semejante ocupación. Ella me ha desistado de mis pesares; ha hecho que con la fa-

figa mi sueño fuese profundo y sosegado; que mis miembros no se entumesciesen por falta de ejercicio; me ha obligado a permanecer muchas horas en el paraje donde se respiraba un aire saludable... ¡Oh! No sabes tú, hijo mío, los bienes que produce el trabajo cuando se toma como una obligación, que pesa sobre todos los hombres, y que a un mismo tiempo nos corrige, contiene y perfecciona. El trabajo y la oración son dos corasas en las cuales se quiebran los dardos más agudos de la desgracia.

—¿Y habéis abandonado del todo vuestra empresa?—preguntó Gonzalo, inquieto acerca de su suerte y de la de su padre.

—Estos días pasados, cuando Ataulfo me anunció que iba a consumir su venganza, haciéndose dueño de mi propia mujer, renováronse en mi corazón las antiguas llagas; creí volverme loco de pesar, y con más ardor que nunca acudí a la fuente de toda consolación, a Dios en el cielo y al trabajo en la tierra; oré y me fatigué gozando en la roca...

—¿Y qué conseguisteis?

—Consegui todo lo que apetecía; dormí profundamente al cabo de tres días de desvelo, y soñar que iba a dejar luego esta morada.

—¿Cómo?

—Ya te lo dije, por mano del verdugo.

—¡Oh!—repuso el paje con un gesto que quería decir no es eso lo que yo preguntaba—; ¿y en la roca—pro-

SELECCION DE SEMILLA DEL GUSANO DE LA SEDA

Hasta el año 1849 en Francia y 1852 en España e Italia, las crías de gusanos de seda se desarrollaban en condiciones normales, claro está que atacadas de enfermedades que podemos llamar accidentales y que pueden estar producidas por distintas causas, como: mala invención de la silente, avivación defectuosa, malas condiciones de la hoja de morera que les sirve de alimento, amontonamiento de gusanos por falta de local, calor excesivo en la época de las mudas y falta de ventilación; casi todas debidas a la poca experiencia o al abandono de las personas encargadas de la crianza.

A partir de la época señalada, empezaron las crías a perderse de tal modo, que en Francia, que fué donde primeramente se notaron los estragos de las nuevas enfermedades, los sericultores no podían salirse de los mercados nacionales para la adquisición de la silente por estar atacada y tenían que recurrir a mercados extranjeros como los de España e Italia, naciones que aún no habían experimentado las consecuencias de tales enfermedades. En 1856 se tuvo que recurrir a Andrinópolis y a Noulva para la importación de la semilla sana, y en 1864 todas las comarcas sericultoras de Europa y Occidentes de Asia se encontraban invadidas. Únicamente el Japon y regiones orientales de Asia quedaban libres.

Las enfermedades que producen estas pérdidas en la industria sedera quedaban reducidas a dos, según Pasteur: la *pebrina* y la *flacidez*.

Los caracteres que presentan las crías atacadas de la primera se refieren a las primeras edades de los gusanos generalmente. Desde la avivación de la silente unas veces, y otras desde el final de alguna muda, empiezan los gusanos a adquirir distinto desarrollo, muriendo muchos de ellos antes de alcanzar por completo. En algunos casos quedan huevecillos sin avivar y en otros aparecen unas grietas oscuras sobre las distintas partes del cuerpo del gusano (cabeza, anillos, falsas patas, espón).

Uno de los caracteres que más nos sirven para distinguir esta enfermedad es que no se ve crecer la extensión que sobre las andanas ocupan los distintos lotes de gusanos, debido a que a pesar del aumento de su tamaño por el desarrollo, como la mortalidad es grande, aquí aumento se encuentra compensado, y a veces con exceso, por la mortalidad. Si se levantan las hojas que quedan sobre las andanas, se ven gran cantidad de cadáveres de gusanillos de todas las edades, pero principalmente de las primeras.

En casos algo más raros, después de la cuarta muda es cuando les ataca la enfermedad y no blanquean, como sucede con los gusanos sanos, sino que presentan una coloración un poco rojiza. Cuando esto ocurre, las andanas se cubren de gusanos, ofreciendo todos los tamaños.

La flacidez aparece cuando los sericultores creen más segura la cosecha por haber terminado la cuarta muda y encontrarse los gusanos en el período llamado *fresa*, en el cual, como bien saben nuestros lectores, es tanta su voracidad que producen un ruido especial al comer y no muestran predilección ni por la clase de hoja ni por la postura que adoptan para comerla. Cuando los gusanos escogen la hoja que han de ingerir, así como la posición para comerla, es síntoma de que esta enfermedad aparece, y con ella la pérdida, si no total, parcial de la crianza. La desilusión del sedero es grande, pues los gastos y los enormes cuidados que durante esta última época han con las crías, ya los ha ejecutado, encontrando como resultado la pérdida de la cosecha.

Numerosos fueron los remedios que contra estas enfermedades se recomendaron. Uno de los más usados en el empleo de sustancias sólidas, como sulfuro, harina de mostaza, sulfato de quinina, valeriana, etc.; otros en el empleo de líquidos, como vino, absenta, ácido sulfúrico, nítrico, y otras veces en el empleo de fumigaciones con cloro, ácido sulfuroso, aiquitrán...; pero en ningún caso los resultados obtenidos eran lo suficientemente satisfactorios. Llegó hasta emplearse la electricidad, pero también con resultado negativo.

Continuó el mismo estado de cosas hasta que M. Pasteur en 1867 demostró cuáles eran las causas de estas enfermedades y los medios prácticos para evitarlas, ya que medios curativos no se encontraron.

Resultado de sus magníficas experiencias fueron las siguientes conclusiones: 1.ª Que en las crías más atacadas por la enfermedad de la pebrina, existen gusanos, y por lo tanto mariposas libres de ella.

2.ª Que los gusanos y los huevos procedentes de aquellas mariposas, no presentan tampoco corpúsculos de pebrina, y

3.ª Que para gusanos procedentes de huevos sanos la pebrina nunca es una enfermedad que haga perderse la cosecha.

Esta última conclusión es la más importante y la que nos resuelve el problema; pues aunque existieran mariposas sin atacar en todas las crías, si la pebrina atacara a los gusanos procedentes de tales mariposas produciendoles la muerte, nada conseguiríamos con saber distinguir las infeccionadas de las sanas, que es lo que Pasteur consiguió con sus estudios.

La causa de la pebrina son unos corpúsculos mal caracterizados y de los cuales únicamente se sabe que tienen la propiedad de reproducirse, sin que se conozca el tiempo que dura su poder reproductivo. Se observan en los gusanos en todas sus fases y en todas las partes de su cuerpo, en las crisálidas, en las mariposas y en los huevecillos, aunque en estos últimos, es preciso algunas veces para encontrarlos esperar a que el embrión se encuentre formado por completo, y entonces fácilmente se los observa.

Este hecho fué señalado por M. Carlo Villadini, que demostró que examinados los huevecillos recién hecha la postura no se encontraban corpúsculos, y en cambio, en los mismos, examinados cuando se había de verificar la incubación se apreciaron gran cantidad de ellos. Esta circunstancia, juntamente con que la semilla emp cada para el análisis microscópico se pierde (la empuja en la preparación), hace que este análisis se haga con las mariposas.

El procedimiento que se sigue es el siguiente: una vez obtenida la semilla por el sistema *celuier*, que consiste en colocar cada mariposa hembra, después que haya verificado la cópula en una bolsa que puede ser de papel o de tela poco tupida (en el caso de ser de papel deberá tener orificios suficientes para permitir la respiración). En ella se deja a la mariposa que haga la puesta y después que muerda cuidando de colocarla en un sitio aireado y seco para evitar la putrefacción. Algunos autores aconsejan que se debe conservar el macho también para someterlo al análisis microscópico, pero en realidad no es necesario, puesto que su infección no ejerce influencia sobre los huevecillos y los resultados hasta ahora obtenidos sin su análisis no pueden ser satisfactorios.

Hecha la puesta por la mariposa, ya estamos en condiciones de emplearla en el análisis microscópico, aprovechando sus huevecillos si no presenta corpúsculos en los pebrinosos, o tirándolos en caso contrario. Para ello se le quitan la cabeza y las alas (que harían la preparación poco clara), el cuerpo se coloca en un mortero y con unas gotas de agua se machaca hasta formar una papilla. Con una varilla de vidrio se deja caer una gota de esta papilla en un portaobjetos, y en seguida se coloca el cubreobjetos. Hecha la preparación de modo tan sencillo, se lleva al microscopio (600 aumentos próximamente) y se observa si hay o no corpúsculos de pebrina. La forma de éstos es tan característica, que una vez vistos jamás se confunden con ningunos otros; aparecen como granitos de arroz, de color entre azul y violeta no muy intensos, todos semejantes, separados y dotados de movimiento oscilante.

Cuando se quiere determinar el grado de infección de la mariposa, se cuentan los corpúsculos que hay en el campo del microscopio, para lo que se le divide en cuatro partes por dos diámetros perpendiculares, y se cuentan los que hay en una de estas divisiones, multiplicando el resultado por 4. También se pueden emplear oculares reticulados, efectuando el cálculo como en el caso anterior, pero teniendo en cuenta el número de cuadros en que están divididos.

Volvamos a hablar de la flacidez, que tan abandonada la hemos tenido en estos últimos párrafos. Es una enfermedad completamente distinta de la pebrina, como demostró Pasteur, deshaciendo el error que muchos sostenían de ser una sola la enfermedad que atacaba a los gusanos, adquiriendo distintos caracteres, según la edad.

Ya hemos expuesto sus caracteres sintomáticos y la época en que ataca a los gusanos. Al entrar en un criadero en que haya gusanos atacados se nota un olor agrio y desagradable, debido a los ácidos volátiles que se desprenden de su aparato digestivo, producidos por la fermentación de las materias que contienen.

La causa de estas fermentaciones, que llevan consigo la destrucción del canal digestivo, y por lo tanto, la muerte de los gusanos, son unos filamentos que se presentan unidos por sus extremos, móviles y poco colorados, que se observan fácilmente con un microscopio de 400 aumentos, siendo mucho más fácil encontrarlos en el estado oruga que en el de crisálida e insecto perfecto.

Tratándose de esta enfermedad y de un sericultor algo práctico, no hace falta acudir al microscopio para distinguir cuando hay infección o no.

Dado su carácter, además de hereditario, de contagioso, nunca debe sembrarse una crianza que llegado el momento de la formación del capullo por los gusanos, no le hagan con el vigor y la rapidez que se observa cuando están sanos.

Si están atacados, la subida es lenta, dura varios días, quedan inmóviles durante algún tiempo y en general presentan caracteres de adelantados.

Si se quiere emplear el microscopio, la preparación se hace como en el caso de la pebrina y si está atacada la mariposa, se observan los vibriones de que antes hemos hablado.

Todo lo que acabamos de exponer son sólo dos palabras de lo mucho que se podía decir acerca de la selección de semilla.

De sericulturata en general se podría hablar tanto...

A. VIRGILI QUINTANILLA. Alumno de la Escuela de Ingenieros Agrónomos. Madrid, enero 1920.

¿QUERÉIS TENER HIJOS FUERTES?

HACED LO QUE LOS INGLESES:

¡¡CRIADLOS CON "GLAXO"!!

Que, como todo el mundo sabe, es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso para criar y ayudar a criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. El "GLAXO" no contiene harinas ni drogas que los débiles no digieren; evita y cura los vómitos y la diarrea, no coagula en el estómago y lo digieren los enfermos, por agotados que estén, haciendo aumentar de peso rápidamente.

Cuando por desnutrición o enfermedad fracasen todos los demás medios de alimentación, lo mismo en niños que en adultos, todavía el "GLAXO" podrá salvarlos. Los médicos y las muchas madres cuyos hijos deben la vida al "GLAXO" pueden atestiguarlo.

Pídense en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Comprando latas grandes, resulta más económico.

Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIÁN TOLUER Y COMPAÑÍA. MONTEA, 18. MADRID.

El "GLAXO" se vende en Badajoz, en las casas siguientes: DON PEDRO ALFARO, DON FACUNDO SANTA CRUZ y DON LUIS CARBALLO.

Representante general para la provincia: DON JUAN PARRA.-BADAJOZ.



Legítimo envase del purgante japonés

NAZARNORIMA

PURGANTE JAPONÉS

(PURAMENTE VEGETAL)

Todo el mundo lo prefiere; es el mejor, el más suave, el más agradable. Es una verdadera golosina. Puede tomarse tal como está preparado, sin disolverlo en líquido alguno; basta echárselo a la boca y tomar un sorbo de agua, tía, té, leche, etc., etc., resultando en este caso de sabor riquísimo. Sólo cuesta 25 céntimos.



SELLO JAPONÉS "GIMEN," ANTINEURALGICO



El más rápido, seguro e inofensivo. Desaparece la fiebre y toda clase de dolor nervioso y trastornos en la mujer, sólo con tomar un sello o dos con intervalo de una hora. Quien sufre es porque quiere; el remedio es seguro y barato. Cajita con un sello, cuesta 30 céntimos.

Preparador farmacéutico, Doctor Iato y Doncel, ex Químico del Laboratorio Municipal de San Sebastián. Depositario: VICENTE GIMENO, Puertollano (Ciudad Real).

UTIL A LOS GANADEROS

Fosfoferrosa o engorde castellano Liras (marca registrada).

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado vacuno, de cerda, mular, caballar y lanar. El de vientre trae crías robustas con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble. Todos comen mejor, ponen carne exquisita y pelo lustroso, útil para ferias, y evitan enfermedades con su uso. El más económico: con diez gramos en tres penos del día (3 pesetas kilo) se ven a las tres o cuatro semanas efectos maravillosos. Pedid, remitiendo importe, al farmacéutico Luis Liras, Villadiego (Burgos). En Badajoz: Droguería del Correo.

SANTA BARBARA DEPOSITO DE GERVEZA "LA CRUZ DEL CORPO," MIGUEL NIETO MARIN NUEVA. II.-ALMENDRALEJO

ANGEL ROBLES GALAN CAFÉS Y CEREALES SE ADMITEN OFERTAS ZAFRA (BADAJOZ)

EL ETYLMENTOL DEL DR. CASTRO

debe tenerse siempre a prevención en las casas de familia, jamás faltará del bolsillo. Es de uso imprescindible en medicina y recomendado por la clase médica del mundo entero. Con el ETYLMENTOL del DR. CASTRO se calma en el acto toda clase de dolor en inflamación sea cualquiera su origen e intensidad, nerviosos, jaquecas, neuralgias, reuma (ya sea articular, muscular o gotoso con o sin inflamación), dolor de pecho, espaldas, riñones, vientre, garganta, anginas, tos, ronquera e inflamaciones en general, aun las producidas por golpes.

El dolor de muelas y oídos desaparece instantáneamente. Los sabañones, almorranas, quemaduras y escoriaciones se curan a las veinticuatro horas.

De uso externo, no irrita, no mancha, no huele, no es venenoso. El ETYLMENTOL del DR. CASTRO se aplica cuantas veces sea preciso, su uso no ocasiona la más ligera molestia al organismo, valor inapreciable sobre todos sus similares. Se vende en frascos de 5, 10 y 25 gramos.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS PEDIDOS MADRID: Malasaña, 33.-Apartado de Correos 603. BADAJOZ: Plaza de la Constitución, 12.

DE SOCIEDAD

Ha llegado de Ahilones el diputado provincial don Juan Maeso. De Fuentes de León, don Miguel Forastero, diputado provincial. Se encuentra en Badajoz don Manuel Guillén, secretario de Ayuntamiento. Ha venido de Valverde de Leganés el propietario don Adolfo Juárez. Procedente de Valverde de Mérida llegó don Gerardo Sánchez Agudo, propietario.

En Mérida, punto de su residencia, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Fernández, para nuestro particular amigo el joven auxiliar geómetra del Catastro, don Tomás Hernández Blanco. Con tan feliz motivo, entre los futuros contrayentes, se han cruzado vellosos presentes.

La boda tendrá lugar en el próximo mes de abril. Muchas felicidades enviamos por adelantado a los futuros cónyuges.

Ayer llegó de Henechos el presidente de la Diputación, don Antonio Sánchez Agudo.

Marchó a Madrid en el correo de ayer don Gregorio López Santos, abogado.

En el correo de ayer regresó a Madrid el joven estudiante don Antonio Cansino.

Regresó a su destino, después de terminar su permiso de Pascuas, el teniente de Intendencia militar don Francisco Aleántara.

Después de breve estancia en Badajoz, marchó a San Pedro de Mérida el secretario de aquel Ayuntamiento, don José Alvarez.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro corresponsal en Valencia del Ventoso, don Francisco Pérez de Guzmán.

También procedente de Valencia del Ventoso hemos saludado a don Apolinar Barrose, propietario.



ELOY RUIZ PERITO AGRICOLA RETAMA, N.º 9.-DON BENITO

Probad el Anís BALMASEDA y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen.

INTERESES AGRICOLAS

Notas diversas

Se ha dispuesto que con la urgencia necesaria se remitan a Campanario los escarificadores que la Junta local de Plagas de aquella localidad tenía solicitados del Servicio Agronómico provincial.

Ha sido autorizada la entrega de encinas en las dehesas «Lomo» y «Coto de Castillejos», del término municipal de Mérida y de la propiedad de don Juan Gajardo.

Asimismo se ha autorizado por la Junta provincial de Conservación forestal al propietario don Francisco Grajera para efectuar idéntica operación en las dehesas «Coto menor» y «Dueñas», enclavadas en los términos de Fregenal de la Sierra y Mérida.

A uno y otro propietario se indica la cantidad de árboles que deben quedar por cada hectárea de terreno.

Se ha concedido autorización para siembra de cereales por dos años y en toda su extensión, en las dehesas boyales denominadas «Mata de Coronada» y «Ejidos pafneros», del término de Campanario; «Costera de arriba y de abajo»; «Casas de Carrasco» y «Ejido de los Pocitos», del de Puebla de Alcocer.

Se concede autorización para siembras parciales en las dehesas boyales que se mencionan a continuación:

Cinuenta hectáreas de la dehesa de la «Sierrecilla», del término de Santa Amalia. Ciento cincuenta y ocho hectáreas de la «Dehesa boyal», de Casas de Don Pedro.

Respecto de «La Hoya», término de Magacela, sólo se autoriza la roturación de dos hectáreas en los sitios de «Ventanilla» y «Toril», por contener infecto comprobado, pero no se consiente la siembra.

Las plagas.—Actitud del Consejo

En la sesión últimamente celebrada por el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, se dió cuenta del oficio que la Junta local de Plagas, de Campanario, dirigió a dicha entidad sobre los terrenos infectados en dicho término municipal.

El Consejo tomó el acuerdo unánime de dirigirse al presidente de la Junta mencionada, aconsejándole vigile con el mayor cuidado los trabajos de extinción que por los propietarios se efectúan, procurando, en primer término, marchar con ellos de común acuerdo. Pero si dichas operaciones no fuesen lo suficientemente amplias ni eficaces, hasta el punto de determinar la imposibilidad de darlas por terminadas satisfactoriamente antes del 31 de los corrientes, la Junta ha de manifestarlo con urgencia al Consejo antes del 26, con objeto de recibir instrucciones concretas respecto de los procedimientos que deba poner en práctica en relación con los terrenos infectados y azotados y que no hubiesen sido objeto de saneamiento eficaz.

Nuestra Señora del Carmen Fábrica de jabones CAYETANO LLEDÓ

MONTESINO, 31.-BADAJOZ.-TELEFONO 101.

Desde esta fecha, los antisépticos y desinfectantes jabones de esta fábrica se expenden a los precios siguientes:

Verde 1.ª "Lledó," a ptas. 110 kilo. Id. 1.ª a "100"

Ventas al por mayor y menor. Descuentos, según la importancia del pedido.

DE TEATRO MILITARES

Una buena jornada

Rezimiente—a no ser que nos coloquemos en plan de exigencias—estamos obligados a reconocer que la de ayer fue una buena jornada para la compañía Santoncha. Buena bajo todos los aspectos; pues si bien la entrada de anoche fué un lleno casi completo, la sección de la tarde se vió asimismo muy concurrida.

El lego de San Pablo fué un verdadero acierto de interpretación, sin duda alguna, que es cuanto puede decirse en elogio de sus actores a estas horas de la madrugada en que urge terminar a prisa y corriendo.

En La Buena Sombra, que fué como si dijésemos la sepa de la acción de la noche, anotamos unas sevillanas bañadas por la señora Arroyo con muchísimo aquel y que entusiasmaron al respetable, el cual hizo que se le apesase el tratamiento en un par de números de prologa.

Y llegó el turno a La Generala, cuya impresión conservamos aún fresquita. Una Generala que por lo que respecta a los actores dejó poco que desear. En cambio la orquesta—que ya empezaba a ajustarse—nos dió anoche varios disgustos como para encanecer.

María Santoncha, bordó el tipo de la protagonista. Su gracia, su soltura e incluso su vía cómica, acabó de revelarnos en ella una artista muy completa. Supo dar a la mujer de Tocotea todo el grato a la picaresca que necesita. O. Iler, Rodríguez, Alcántara, Vilches y Carro, muy acertado también en sus papeles respectivos.

Latorre... es incorregible. Sabe que el público extremeño tiene ciertas aficiones gastronómicas y abuse de la «morcilla» de una manera atroz.

Yo no puedo sin embargo hablar de Latorre sin ser parcial. Con la compañía Santoncha me sucede como con la Catedral de Sevilla: que la torre es lo que más me gusta. (Pero no hay derecho, amigo).

Bueno, estoy viendo lo que le va a ocurrir el día menos pensado. En cuando dé con un público un poco avinagrado... Latorre se ha caído.

Hoy no habrá función. Por fin parece que mañana martes, 13 (legítimo), se pondrá en escena la hermosa ópera española, El capricho de las damas, si la importante salud de Julia Santoncha lo permite, que me parece que sí lo permitirá, aunque no es fácil para el facultativo para semejante afirmación.

Y el jueves, si otra cosa no se dispone, será el beneficio de las simpáticas hermanas, con La tempranica, Los cañetes y Estuche de monerías.

R. C.

El abono de las cuotas

En vista de las dificultades surgidas para el ingreso de cantidades en Hacienda a los individuos de reemplazos anteriores presentes en filas, se amplía hasta el 15 de los corrientes el plazo otorgado por Real orden de 3 del pasado, con el fin de que sólo los mencionados individuos puedan ingresar las cantidades correspondientes.

Servicio para hoy

Parada, Castilla. Jefe de día, señor coronel del mismo, don Francisco Sosa. Imaginería, otro de Villarrobledo, don Amadeo Pérez. Hospital y provisiones, segundo capitán de Gravelines.

Pequeños anuncios

VISOGIL, lo mejor para teñir las canas, no contiene nitrato de plata.

A TRES KILÓMETROS de la capital, en la carretera de Gévora, lindando con ella, con el ferrocarril y la cañada, se venden, en junio o separado, nueve fanegas de tierra de muy buena calidad y abundantísimas aguas. Para tratar, con su dueño, don Cayetano Pessiny.

SE VENDE un motor eléctrico para corriente alterna, de 150 voltios, de 10 H. P., con cuadro de distribución, amperímetro, voltímetro y resistencia. Para tratar, con don José Ovando y Montero de Espinosa, en Fuente del Maestro.

SITIOS

donde puede usted suscribirse a "Correo de la Mañana," EN MADRID. Librería de Fernando Fé.—Puerta del Sol, núm. 15. EN BARCELONA. Librería «Verdaguer».—Rambla del Centro, núm. 5. EN BADAJOZ. Librería y Papelería de Florencio Ger.—Plaza de la Constitución, número 14. Librería de Manuel Durán.—Meléndez Valdés, núm. 15. Estanco de la calle Meléndez Valdés, núm. 4. La Estrella.—Plaza de la Constitución, núm. 10. Y en la Administración del periódico, que despacha día y noche.

NOTICIAS

Un bautizo de rumbo.—En la santa iglesia Catedral recibió las aguas bautismales un hijo del honrado industrial de esta plaza, canjinero del regimiento de Castilla, don Felipe Valencia.

Apadrinaron al niño la distinguida y simpática señorita Vicenta Jaime Fabregat y el ilustrado sargento de Castilla don Tomás Tamayo.

Terminada la ceremonia religiosa, el numeroso acompañamiento fué obsequiado con largueza, trasladándose después al local de la Academia municipal de música, donde se dedicaron a los encantos del baile hasta hora muy avanzada de la madrugada.

Reciban los padres de la criatura nuestra más cordial enhorabuena. —Se preparan bodas en Badajoz. ¡Novios! Calzados para la unión se encuentran en casa de Miguel Capote, San Juan, 37, Badajoz. Pisos de goma.

Neerológica.—Víctima de traidora enfermedad, ha fallecido en esta capital el inteligente hipógrafo, don Juan González Adeva.

Su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosos amigos. Sus dotes de laboriosidad y gran competencia en el oficio, le hicieron acreedor a la estimación general.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia la sincera expresión de nuestro sentido pésame.

Aniversario.—Cúmplese, mañana 13, el segundo de la muerte de la señorita Clotilde Camacho Pagés, hija de nuestro buen amigo don Teodomiro Camacho, secretario de la Asociación provincial del Magisterio.

Renovamos a dicho señor con tal motivo la expresión de nuestro sentido pésame.

Las misas que se celebren mañana a las ocho y media y a las nueve, en la capilla del Santo Cristo del Sepulcro (Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso de la expresada señorita.

Leche para de cabra a 70 céntimos el litro. San B. as. 7. Vendo coche jardinera, seminuevo. De Gabriel, 5.

Dependiente de farmacia. Grandes ventajitas, casa y luz, gratis. Prefiérese casado. Informará don Antonio Montero, farmacia de Peña. Llerena.

Soldados voluntarios.—Particular necesita soldado para snafino Africa. Informes en Administración de este periódico.

Precios de suscripción

Badajoz, al mes 1'50 Fuera de la capital, trimestre. 5'00

OCASION

Los acreditados torrones de Pascual Coloma se realizan, a precios baratos, en casa de Leonardo Rodríguez, San Juan, 10.

Dietarios y Calendarios "Bufet", para 1920 Librería de Manuel Durán.—Badajoz

Motores a Gas pobre y Maquinaria eléctrica

Tengo de varias potencias siempre disponibles a la venta, para poder ser instalados rápidamente. No admito intermediarios.

Razón: JUAN MUSSONS, TRAFALGAR, 23. BARCELONA.

NAUMANN Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias.

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Want a plazas, 2'50 ptas. semanales, y al contado, grandes descuentos.

DEPOSITARIO: FÉLIX PASTOR SUÁREZ

10089 San Agustín, núm. 5.—BADAJOZ

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO

ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

PASTILLAS PURGANTES YER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO

para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ENFERMOS y DEBILITADOS

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Central Campana, N.º 8. MUEBLES DE LUJO y ACCESORIOS PARA DECORADO. SUCURSAL CAMPANA, N.º 5. BAZAR DE LA CAMPANA SEVILLA. OBJETOS DE FANTASÍA PROPIOS PARA REGALOS. ALMACENES ALFONSO XII, 4. TALLERES P. DEL DUQUE, 8.

MUGICA, ARELLANO Y C.ª MAQUINARIA AGRICOLA

SUCURSALES EN EXTREMADURA SADAJOZ, SAN JUAN, 22 CÁCERES, SAN PEDRO, 10

DIAZ Y REINARES ALMACÉN DE TEJIDOS

CALLE DE SAN JUAN, 38 Y BRAVO MURILLO, 2 Y 4

FABRICA DE IMPERMEABLES

CALLE DE MADRE DE DIOS, 6 Y 8

EXPORTACION A PROVINCIAS BADAJOZ

PASTILLAS CRESPO. Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cesen la tos y las molestias de la garganta. PRECIO: 1,50 PESETAS. América y Filipinas. 2 ptas.—Representante en Méjico Carlos J. Prats.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 12, 0'30 h. Medidas de precaución

Por el Ministerio de la Guerra se han transmitido órdenes a los capitanes generales, para que se exija la más estricta disciplina a todas las fuerzas militares y se desempeñen los servicios conforme a los reglamentos y con absoluta escrupulosidad.

Desde luego, los jefes de servicio, capitanes de cuartel y oficiales de semana, permanecerán en los cuarteles.

El problema catalán

Una numerosa comisión de representantes de entidades económicas, científicas y culturales de Cataluña, ha visitado al señor Maura para rogarle que coadyuvase a la acción del Gobierno, procurando que mediante fórmulas jurídicas puedan solucionarse los problemas pendientes en Cataluña.

El señor Maura recibió amablemente a los comisionados y les ofreció influir cerca de sus amigos para que faciliten la aprobación de la labor legislativa que se considere conveniente para solucionar estos conflictos.

Agregó que no podía ofrecerles su apoyo personal por no haber jurado todavía el cargo de diputado a Cortes. Esta misma comisión catalana se propone visitar a los demás jefes de minorías y después al Rey.

Accidentes

En la carretera de Coruña, una motocicleta que montaba José Carlos, atropelló a un carrizo ocupado por dos niños. Carlos y los dos niños quedaron heridos gravemente a consecuencia del choque.

Cerca de Coimener ha ocurrido otro accidente.

El chófer Fermín López invitó a tres amigos suyos a dar un paseo en automóvil.

El coche volcó y el chófer quedó muerto en el acto, y los tres amigos heridos de gravedad.

El discurso de Lerroux.—Comentarios

Continúan los comentarios al discurso del jefe de los radicales. Las extremas izquierdas siguen censurándole duramente y en abierta oposición con el señor Lerroux.

Indalecio Prieto decía que Lerroux había sido injusto al hablar del Jurado. Recordaba con este motivo el citado diputado socialista que el Jurado había entendido en varios delitos, en los cuales se había visto precisado a absolver por absoluta falta de prueba, ya que la que se había acumulado en los primeros momentos quedó desecha ante el Tribunal sentenciador.

También hacía presente el señor Prieto que el Tribunal de derecho había tenido que absolver en muchos sumarios instruidos por delitos sociales de su competencia.

Por último hacía notar el señor Prieto que teniendo las Salas la facultad de acordar la revisión de las causas y los fiscales la ineludible obligación de solicitarla en los casos de error o de equivocación, en muy pocos casos se había acordado esa revisión.

Prieto terminó diciendo que aguardaba con gran expectación la última parte del discurso de Lerroux.

Los debates parlamentarios

Mañana continuará su discurso el señor Lerroux en el Congreso. Tratará de las Juntas de Defensa, cuyo tema ya inició ayer tarde.

En este debate intervendrán, desde luego, Marcelino Domingo e Indalecio Prieto y tal vez algún otro diputado republicano.

Cambió no podrá recoger las anisinas de Lerroux por haber marchado a París. Seguramente no intervendrá en el debate ningún diputado regionalista a menos que se concretase más las anisinas de dicha minoría.

Manifestaciones del Capitán general Barcelona.—El Capitán general ha manifestado que, por ahora, no se de clarará el estado de guerra.

Únicamente se apartaría a esa medida en un caso de extrema gravedad. Las consecuencias de los conflictos sociales

Barcelona.—El Gobernador continúa sus gestiones para solucionar los conflictos sociales. Hasta ahora no dieron resultado.

Se advierte gran cansancio, lo mismo entre los patronos que entre los obreros. Unos y otros parece que desean terminar la paralización actual de los trabajos.

Se calcula que los obreros han perdido, con motivo del locaut, más de cinco millones de pesetas en jornales.

Las pérdidas de los patronos son muy importantes y se han calculado en 125 millones.

El discurso de Lerroux Barcelona.—Ha producido gran sensación el discurso pronunciado ayer tarde en el Congreso por el señor Lerroux. Los elementos radicales más extremistas decían hoy que ese discurso implica su separación del señor Lerroux.

Las víctimas de los atentados Barcelona.—El señor Graupera continúa en el mismo estado.

Al policía señor Salgado se le extrajo el proyectil. Los restantes heridos continúan mejorando.

En favor de los compañeros Barcelona.—El decano del Colegio de Abogados gestiona con gran interés la libertad de los colegiados que han sido detenidos gubernativamente.

Medidas de las autoridades Barcelona.—Continúan practicándose detenciones de individuos sospechosos por sus ideas anarquistas.

También siguen practicándose registros domiciliare, que están dando hasta ahora muy buenos resultados.

La miseria Barcelona.—En las rampas se congregan numerosas mujeres implorando de los transeúntes una limosna para remediar su miseria y la de sus hijos.

Una suscripción Barcelona.—Asciende a 106.000 pesetas la suscripción iniciada en favor de las familias de los guardias civiles asesinados.

Un enferro Barcelona.—Se ha verificado el entierro del periodista don Miguel de los Santos Oliver.

Presidió el Alcalde y asistió numeroso público, compuesto en su mayoría de periodistas, ateneístas y políticos.

Un estafador Barcelona.—He sido detenido Santiago Romero, autor de una estafa de 65.000 pesetas al Banco de Barcelona. Se le han ocupado en el acto de la detención, 39.000 pesetas.

Gobernador enérgico Valencia.—El Gobernador civil de esta provincia ha solicitado del Gobierno que le autorice para adoptar medidas enérgicas para poner término a la intranquilidad que reina en la población con motivo de los frecuentes atentados sindicalistas.

Viaje de Cambó San Sebastián.—Llegó el jefe de los regionalistas catalanes, señor Cambó. En un automóvil marchó a Hendaya, desde donde continuará su viaje a París.

Medidas de previsión Bilbao.—El Gobernador civil ha ordenado la detención de tres obreros de exitadas ideas sindicalistas.

Se han clausurado varios centros de esta filiación. El Gobernador ha conferenciado con los jefes de la Guardia civil y de Seguridad para disponer las medidas de precaución que han de adoptarse para evitar los atentados que se anuncian.

Madrid, 12, 2'30 h. El descanso dominical para la prensa Esta madrugada preguntaron los periodistas al ministro de la Gobernación cuándo se publicaría el decreto estableciendo el descanso dominical para los trabajos de prensa.

El señor Fernández Prida contestó que probablemente el martes próximo.

Los conflictos sociales en Alicante Alicante.—Pueden considerarse fracasados los manejos sindicalistas para producir una gran perturbación en esta capital.

Mañana se trabajará en todas partes. Los servicios de electricidad funcionan ya con perfecta normalidad.

Los dueños de carros de transportes han dicho que mañana cargarán sin dificultad alguna.

Se han retirado del muelle 300 fardos de tabaco. En la fábrica de tabacos se ha fijado una orden invitando a todos sus operarios a que mañana acudan a sus puestos.

Continúan sin ser descubiertos los individuos que colocaron un peirardo en la puerta de la redacción del periódico El Día.

Los atentados sindicalistas en Sevilla Sevilla.—Ha sido designado un juez especial, que se ha hecho cargo de los sumarios que se instruyen con motivo de los recientes atentados sindicalistas.

—El conde de Colomby ha telegrafado al presidente del Congreso pidiéndole que le reserve un turno para hablar de estos atentados.

El señor Sánchez Guerra le ha contestado que tema nota, pero que tienen pedida la palabra 80 diputados.

—Por la casa del arquitecto Anibal González continúan desfilando muchas personas para protestar del atentado que fué objeto.

También ha recibido muchas cartas y telegramas. —En la puerta de la casa del señor González han aparecido una cruz y otros signos parecidos a los que se han colocado en algunas casas de los patronos de Barcelona, que luego han sido víctimas de atentados sindicalistas.

Medidas de precaución Sevilla.—En todos los cuarteles se han leído hoy a los soldados los artículos del Código de Justicia militar que castigan los delitos de rebelión y desobediencia.

Huelga curiosa.—Heridos Gijón.—El ministro de la Gobernación ha telegrafado disponiendo que se entreguen al juzgado a los guardias municipales que se han declarado en huelga.

Entiende el Ministro que se trata de una huelga ilegal por tratarse de una fuerza armada.

También se han declarado en huelga los empleados y obreros municipales en número de unos 360.

Continúan las colisiones entre huelguistas y esquirolas de diferentes oficios. Un esquirola ha resultado gravemente herido de tres balazos.

Hay además 24 heridos más, pero ninguno de ellos de gravedad.

Poincaré, senador París.—A pesar de no haber presentado su candidatura, ha sido elegido senador por el Mosa el presidente de la República, monsieur Poincaré.

Terrible catástrofe Roma.—Circulan insistentes rumores de que el paquebot Princessa Mafalda ha naufragado a consecuencia de un choque con una mina.

Se dice que hay más de 700 víctimas. El director de la Compañía naviera a que pertenece el buque, dice que no se tienen noticias del mismo desde el día 31 de diciembre.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo